

НАВЕЧЕРИЕ БОГОЯВЛЕНИЯ



(КРЕЩЕНСКИЙ СОЧЕЛЬНИК)

Слово навечерие означает преддверие церковного торжества, а второе название - сочельник связано с традицией в этот день варить пшеничный взвар с мёдом и изюмом -сочиво, и вкушать его после полудня 18 января.

Крещенский Сочельник - это первый постный день после Рождества, так как до этого в Церкви празднуются Святки, когда поста нет. Однако сам день в праздник Крещения Господня - не постный.

Никаких особых разгульных веселий в Крещенский Сочельник не полагается. Если у человека есть возможность быть в это время в храме, то хорошо бы там быть. Все службы этого цикла -Рождество - Сочельник - Крещение - особенные и очень красивые.

КАК ПРАВИЛЬНО ГОТОВИТЬСЯ К ПРАЗДНИКУ КРЕЩЕНИЯ ГОСПОДНЯ?

Духовная подготовка

Прежде всего, должна начинаться с осознания важности Крещения в жизни каждого христианина. Сам Господь, будучи безгрешным, принял крещение, чтобы освятить воды и показать пример смирения.

Пост

Это не только отказ от пищи, но и борьба с нашими страстями, с греховными наклонностями. В молитвах мы просим Бога о прощении и силе воздерживаться от злых мыслей и поступков.

Молитва

Это ключ к связи с Богом. В дни подготовки к Крещению Господню важно усилить свои молитвы, особенно молитвы покаяния и благодарности. Церковь предлагает читать *псалмы, акафист Святому Крещению Господню*, а также молиться особенными молитвами о прощении грехов и освящении нашего сердца.

Посещение храма и Литургия

В эти дни мы стремимся посетить храм, чтобы приобщиться к Божественной Литургии и принять Таинство Причастия. Это самое важное и святое действие для христианина, ибо оно соединяет нас с Христом, укрепляет нас в вере и освещает наши души.

Прощение и примирение

Подготовка к празднику требует от нас не только соблюдения поста, молитвы, но и примирения с ближними. Святые Отцы учат, что без прощения и очищения от гнева, зависти и злопамятства, мы не можем истинно воспринять благодать этого праздника. *«Если ты принесёшь дар твой к жертвеннику, и вспомнишь, что брат твой имеет что-то против тебя, оставь там дар твой и иди, прежде примиришься с братом твоим»* (Мф. 5:23-24).

Чтение Священного Писания

Важно уделить время и размышлению о значении праздника. *Чтение Евангелия о Крещении Господнем* (Мф. 3:13-17) и молитвы о просветлении сердца будут углублять наш духовный путь и открывать нам глубокий смысл этого праздника.

КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ (БОГОЯВЛЕНИЕ)



Крещение Господне — это двенадесятый праздник, то есть один из великих христианских праздников, связанный с событиями земной жизни Иисуса Христа и Богородицы. Он непереходящий, его дата зафиксирована и отмечается каждый год в один день — 19 января.

Невоцерковлённые люди часто удивляются, почему праздник Крещения называется ещё Богоявлением. Дело в том, что 19 января вспоминают не одно событие из жизни Иисуса Христа, а сразу два, связанных друг с другом.

В день Крещения Господня вспоминают событие, описанное в Евангелии: тогда пророк Иоанн Предтеча после долгого поста и странствий пришёл к реке Иордан, где традиционно совершали религиозные омовения иудеи. Он стал рассказывать о покаянии и крестить людей в речных водах — это было прообразом Таинства Крещения. Одним из тех,

кто пришёл к реке, чтобы принять крещение, стал Иисус Христос, которому тогда было 30 лет. Тогда он впервые явился народу Израиля.

Богоявление тесно связано с этим событием. Согласно Евангелию от Луки, в момент крещения Христа «отверзлось небо, и Дух Святой нисшёл на Него в телесном виде, как голубь, и был глас с небес, глаголющий: Ты Сын Мой Возлюбленный; в Тебе Моё благоволение!». Таким образом впервые людям явилась вся Святая Троица: голос — Бог Отец, голубь — Дух Святой, и Иисус Христос — Бог Сын. Именно после Богоявления за Спасителем последовали первые апостолы — Андрей, Симон (Пётр), Филипп и Нафанаил.

Поэтому вопрос, как правильно называется праздник — Крещение Господне или Богоявление — некорректен: **эти события связаны друг с другом и отмечаются в один день.**

Крещение стали праздновать ещё при жизни апостолов, однако тогда этот праздник имел другое значение. Более того, в нём сочетались признаки сразу трёх современных праздников: Рождества, Поклонения волхвов и Крещения. Сначала это торжество называлось «Епифанией», что означает «Явление» по-гречески, затем — «Геофанией», то есть «Богоявлением».

Признаки того, что Крещение и Рождество когда-то были единым праздником, сохраняются до сих пор. Например, у обоих торжеств есть Сочельник, или Навечерие, когда верующие соблюдают строгий пост.

Праздник Крещение Господне стал самостоятельным примерно со второй половины V века, когда Рождество отделили от него и перенесли на 25 декабря по старому стилю. Тогда же его начали называть Богоявлением, уже не относя это наименование к Рождеству.

Отдельная история касается времени, когда освящалась вода. Сначала это делали только один раз, в полночь, затем перенесли эту традицию на Навечерие. Во второй раз её начали святить сначала в Иерусалимской церкви, поскольку, согласно обычаю, выходили на реку Иордан в память о Крещении Спасителя. Затем такой порядок распространился по миру, а Русская православная церковь его закрепила только в 1667 году.

Самые главные традиции на Крещение Господне — это освящение воды и купание в проруби.

Как уже сказано выше, воду святили дважды: сначала — в Крещенский сочельник, когда освящали воду в купели храма, а во второй раз — в сам праздник Крещения, когда святили воду в водоёмах — реке, озере или даже колодце. Во льду вырубали прорубь в виде креста или круга — иордань, рядом с которой ставили аналой и крест с ледяной фигуркой голубя как символ Святого Духа.

После литургии в день Крещения люди шли крестным ходом к проруби, где священник служил молебен и трижды опускал в воду крест, чтобы благословить её. После этого люди из проруби набирали воду и обливали ею друг друга, некоторые купались, чтобы очиститься от грехов.

Крещенская освящённая вода считается целебной, её хранят целый год до следующего Крещения и пьют натошак с молитвой.

Зачем люди окунаются в прорубь?

Традиция окунаться в крещенскую прорубь — иордань — на самом деле одна из самых неоднозначных в этот праздник. Дело в том, что религиозного происхождения у неё нет, это народный обычай, притом сравнительно молодой — ему всего несколько столетий. Представители церкви относятся к нему по-разному: кто-то считает его отголосками суеверий и не одобряет, кто-то препятствует, кто-то поддерживает.

Общий же смысл купания в иордани на Крещение — в очищении от грехов. На Крещение заканчиваются святки, во время которых в народе было принято гадать, а церковь считает гадание грехом. Поэтому погружение в крещенскую воду должно, по мнению суеверных людей, «смыть» с них этот грех и позволить жить дальше обновлённым. Церковь же подчёркивает, что **избавиться от грехов можно только исповедью и молитвой.**

ВЕЛИКОЕ И МАЛОЕ ОСВЯЩЕНИЕ ВОДЫ: ПОДГОТОВКА К КРЕЩЕНИЮ ГОСПОДА



Великим освящением воды называется обряд, проводимый в Сочельник и Праздник Крещения Господня. Это событие считается особенно важным и символическим. Вода, освящённая в этот день, становится символом очищения и исцеления, она

наделяется особой благодатью. Люди верят, что в этот день вода может исцелять недуги, обеспечивать защиту от злых сил и помогать начать новый путь к Богу.

Малое освящение воды совершается в любой день. Этот обряд также имеет важное значение в духовной жизни, поскольку предлагает возможность получить благодатное действие воды в течение всего года.

Освященная Великим чином вода называется Великой Агиасмой и становится не просто элементом обряда, но и важным символом нашей веры и надежды. Традиционно ею освящают дома, кропят своих близких, принимают внутрь, когда желают получить исцеление или утешение.

Порядок освящения воды в Великий день начинается с Божественной литургии, ведущей к вечернему богослужению. Священник произносит молитвы и читает соответствующие евангелия, вспоминая о крещении Иисуса в реке Иордан. В завершение священник трижды опускает крест в священную воду, призывая Духа Святого для освящения. Этот момент содержит в себе образ Божественного явления и символизирует очищение всего человечества от греха.